

# 華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

中華民國五十七年十月十日創刊 第一二〇五號  
校刊·非賣品

發行人	趙榮
社長	郭高
副社長	榮輝
編輯	郭高
印刷	郭高
發行	郭高

## 新任主管交接典禮

### 廿六日僑賓堂舉行

#### 華岡學會理事長定期交接

(本報訊)本院六十三年度各單位主管聯合交接典禮，定於六月廿六日(星期三)上午九時在大恩館十樓僑賓堂舉行。由院長監交。

調動情形如下：  
 部總經理王吉林調為秘書處主任。  
 原教務主任譚光豫調為經濟系主任。  
 原圖書館長石文濟調為教務主任。華學中心主任安密遜奉派出國進修，調沈成添為華學中心主任。原出版中心主任。原出版代理總務主任。調張溯崇為圖書館館長，聘陳德昭為人事室主任。華岡學會理事長交接另定期舉行。

## 延長畢業同學

### 注意補修手續

(本報訊)凡四年級學分未修滿，不能畢業而須補修或重修之延長畢業同學，應注意下列二事：

(一)下學年度上學期須選課者必須來校辦理註冊手續。  
 (二)須於下學期選課者，上學期得來

#### 昨圓滿結束

(本報訊)本校六十三學年度博、碩士班研究生入學考試，昨(二)日

此次考試進行順利，秩序良好。六月一日的考試科目計有國文、三民主義和專業科目。二日有英文和口試。

#### 事求人

(本報訊)中國實業月刊社徵求二名工作人員，一位是女美工設計，另一位是男廣告設計師。凡美術、新聞

二系同學，可前往華岡學社報名。  
 電機轉系試名單已公佈

(本報訊)電機系六十三學年度轉系考試，成績已評審完竣，計錄取：陳博維、顏信志、林登立、林華民、黃發財、林茂成、孫漢生、李裕仁、吳朝旺、余日章、張台生等11名。

## 發揚仁愛精神

### 共襄捐血義舉

(本報訊)學生仁愛互助的精神，活動中心與吼獅社同時為響應捐血運動，為再次發揚華岡人動協會的呼籲，特

箴一日每  
 者人喻能而，恕不身乎藏所  
 (學大)也有之未  
 Never has there been a man, who, not having reference to his own characters and wishes in dealing with others, was able effectually to instruct them — The Great Learning  
 供提會分興復化文院本

## 籌募建校基金 華岡 捐獻盈餘

(本報訊)為響應愛校建校運動及籌募湖口村救濟基金，而由漁藝社所舉辦的華岡書展，全部結餘共新台幣壹萬伍仟捌佰柒拾元正，全數已由課外指導組送呈學校充做愛校建校及救濟基金。

基督教研究所  
 今講人生哲學

Precious thing in Your life.  
 歡迎同學前往聽講 並共同研討。

華岡吉他社  
 今晚演奏會

(本報訊)基督教研究所將於今(三)日晚七時半，在大恩館四樓德生堂，舉辦人生哲學講座，題目為：What's the most

(本報專訪)衆所周知的「美哉中華」是一份馳譽海內外的巨型月刊，但是熟悉這份雜誌主編的人却不多，這位默默的工作者，就是創辦人曾於本月廿四日在女青年聯誼會演講中，所提到的華岡傑出女性之一——李福臻小姐。

這位畢業於本校藝術研究所的東北小姐，身材嬌小，但性格爽朗，認識她的人認為她為人風趣、健談，是一個好朋友，在工作時則嚴謹、守職，是一個好幹部，但是她自己却一再謙虛的表示：「我覺得我沒什麼好被採訪的，應該介紹一下的是美哉中華。」

## 傳播國風·宣揚文化

### 李福臻談「美哉中華」

開創、成長，與未來的理想，期望外人對本校有進一步的認識。

因此身負重任的李小姐，談到美哉中華出刊的經過。從設計、約稿、收集資料開始，美哉中華的同仁們便開始努力的耕耘，一張珍貴的相片，一份完整的資料，都是經過精心的選擇、撰稿、翻譯。內容豐富而詳實，編排、印刷更講

求美觀大方，期望能把這份雜誌辦得盡善盡美，她說：「豐收的碩果，是大家努力的成就，尤其是羅茂彬教授等人所從事的英文翻譯，至始至今，毫無間斷，也是美哉中華飲譽海外重要因素之一。」

最值得一提的是，在物價飛漲的今天，美哉中華仍然以日新又新的姿態，定期出刊，至今六十八期從未間斷，給人一種愈拙愈奮的啓示。

李福臻熱切的希望這一份靠同學支持的雜誌，同學們能有參與的精神，給予幫助與鼓勵，並提供有關的意見，作為以後改進的方針，共同為辦好月刊而努力。

最後李小姐以辦這月刊所得之感觸做為結束，自從接辦以來，生活總在緊張與充實中渡過，彷彿每天都是截稿時間，雖然會放棄了許多應該休閒的假日，但得到的却是完成一項責任後心中所領受的那份踏實。

(記者王彩雲)

## 遺失

△史四何文淑、高壽美、易正禮三人黨証資料袋於大仁館遺失，如有拾獲者煩請送至大仁館史學辦公室或華岡學社。

△電機系辦公室拾獲派克鋼筆一支，遺失者可去認領。

# 融通資金·服務全校

華岡興業專欄之六

## 的「華岡實習銀行」(上)

如何集合眾人的智力來完成一項龐大的計劃，是現代工商管理上所謂的制制討論。如何集合小額的資金以從事大規模的投資計劃，現代的人類創立了銀行來主持這個工作。近年來雖然還有所謂互助基金(合會)投資公司、保險公司等業加入此類行列，然而銀行乃佔有重要的地位。

### 銀行之主要業務

銀行的主要業務是接受存款與向外放款。國際上銀行業的發展已改變了企業經營的方式，例如日本的三井商社，自己擁有三井銀行來融通其關係企業的業務資金。國人常謂日本有資金雄厚的貿易商，然而你知道他們也有屬於貿易商的國際性銀行嗎？銀行業的勢力不僅如此，美國摩根銀行的職員同時在通用、福特、克雷斯勒三大汽車公司的董事會任職。而且從該行信託(貸款)部門賬戶中，可以知道該銀行持有七十二家公司的普通股達百分之五以上。該行職員參加一百多家公司的董事會。

### 派有職員駐在各企業決策部門。負起資金之融通

本校是教育、研究、企業三位一體的新型大學，資金融通量相當大，因此於六十年設立了華岡實習銀行做為本校資金的融通機構。

記得台灣銀行行慶，該行總經理曾表示本校是該行最大的客戶，因本校學費大部均由該行代收，而且資金融通上該行尚可得利息收入。華岡郵局昔日的同學存

款高達千萬元。這再再都表示本校有成立華岡實習銀行的必要。銀行的設立，首先須要有精通此方面業務的專家主持；尤其設立之初總有不少的困難，如建立信用，做好徵信制度。經過將近兩年的苦心經營，華岡實習銀行已完全負起本校與華岡興業基金會各企業群的財務管理工作。

### 聯合企業界陣線

銀行業與企業界相互地影響，使得各公司能夠更加發展因而目前許多進步的公司皆想辦法使自己擁有一個可以隨時融通其資金的機構。可是此一行動進行得相當緩慢。因為企業本身如有銀行無條件融通其資金，也就是企業與銀行的老關係。一個人的話，那麼銀行將難以執行其對企業投資計劃獲利能力的徵信工作，因而呆賬(收不回的貸款)可能增多。但是，企業與銀行的工作畢竟能帶來許多好處，因而大家還是盡量想辦法去克服上述的困難，如徵選有徵信能力，分析投資利潤的職員，劃分銀行與企業的權限，最重要的一點是銀行內部必須成立企業經營診斷部，隨時調查企業的經營狀況，甚至

本文係土地資源系主任潘廉方教授，於五月廿九日在亞太地區市政會議上所作的專題報告。原文曾刊載於五月卅日的台北中國郵報，現由本報將全文譯載如下：  
在中國歷史上，曾經有過多種不同解決土地問題的計劃與方案，最早的就是大約於紀元前一二二年至一二二一年，周朝時代的「井田制度」。

# 中華民國的都市土地改革

潘廉方原著

本報特譯

再下來就是第五世紀至第九世紀，北魏和唐朝時期所推行的「均田制度」。稍後，土地再成為私人財產，從唐朝中葉至清末，這種既存的私有土地財產發生任何重要的改變。  
在中華民國實施的新土地政策，則是根據國父孫中山先生的民生主義原則訂定的。  
孫先生的民生主義有兩個原則：「平均地權」與「耕者有其田」，以解決日益嚴重的土地問題；孫先生的另一方案即是「節制資本」。

的實施，一九五〇年八月十五日，立法院通過該條例，並由政府於同年八月廿六日公佈。  
然而，詳細的法令到一九五六年才訂定。  
根據一九六〇年「都市平均地權條例」修正案的規定，城區都市計劃範圍內的土地均得土地改革，這使得在都市土地改革第二階段中，六十個都市地區(包括原來的五十九個地區)的六萬九百八十三公頃的土地面積，共分成七十七萬二千九百五十份。

點：農村土地改革與都市土地改革。  
台灣省的農村土地改革開始於一九四九年，而都市土地改革則開始於一九五六年。  
台灣省農村土地改革是以和平而合理的方式，按部就班的予以實施，其步驟有三：  
(1)三七五減租。  
(2)公地放領。  
(3)耕者有其田。  
由於台灣省都市土地重要性的日增，以及過去廿年來工商業發展而導致都市土地急速擴張的結果，使得都市土地改革成為當務之急，以阻止土地投資和獨佔，並預防地主的劣勢而獲。  
我國政府於一九五四年起草法案，以促使「都市平均地權條例」

### 導報題專

你知道華岡畜牧學社充滿朝氣，日益茁壯嗎？  
「凡做一件事，就要把它當作一回事去做。」系主任戈福江教授經常用這句話殷切的勉勵同學。  
畜牧學社成立至今已三年多了，在戈主任，指導老師廣和芸助教悉心指導下，以及每一個畜牧學社的成員，本著「人人要做事」的原則，不憚勞苦，不計成敗，集思廣義的努力，使學社的進展呈現欣欣向榮的氣息，展現眼前的是一片充滿信心的璀璨遠景。  
年來畜牧學社不論是學術演講，或是活動的舉辦，均能轟轟烈烈的展開，參加校內各項比賽，成績斐然，傲視群倫，頗獲佳評，咸認這是一個「富有朝氣、充滿信心」的社團。比如這學期的表現：  
一、社團績效展覽榮獲第二名。  
二、系際排球賽榮獲足球、排球兩項冠軍，有「二冠王」的美稱。  
三、校運會田徑賽，獲得立定跳遠團體冠軍，獲得獎牌。

# 有朝氣的畜牧學社

男子四千公尺接力賽季軍；此外，個人亦有多人獲得獎牌。  
四、全校越野比賽榮獲男子團體冠軍。  
五、全校體操比賽榮獲男子團體冠軍。  
此外，學社為提高學術研究風氣，經常舉行學生專題研討會，出刊「畜牧報導」，「華岡畜牧」，並籌立學長協導制，以及參觀活動「台糖竹南大埔種畜場，台灣養豬科學研究所，台灣省立楊梅畜產實驗分析所，及味全埔心牧場等等，使同學對於畜牧知識更加深瞭解。  
今年是畜牧系第一屆畢業生，也是畜牧系尖兵，帶領著在校同學引渡過橋，從而拓展該系在外的活動實力的開始，在系史上是可寫下斬新的一頁。  
據新任社長周寧坤同學表示：畜牧學社並不以目前的成績而自滿，自傲；為期發揮繼續往來，同濟一心的精神，和加強社務的推展，達到預定目標，並且樹立優良的傳統風氣，確實遵循既定的方針，展開工作的進行，則是畜牧學社的最終目的，也因此能夠使我們茁壯起來，讓社會真正了解我們而相期許。

### 介簡團社